

# BARCS és VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.	Felelős szerkesztő és kiadó Skribanek Géza.	Egész évre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 ft Nyitlér sora 20 kr. Hirdetések nagyság szerint.
--	--	--

## Karácsony.

A szabadságok és szabadosságok századában utoljára üli meg a világ Megváltója születésének ünnepét, mely ugyan egy a szeretet ünnepével. Vele, ki születésével a századok elejét jelzé, az ő nevével ajkán, az ő erényei után való törekvéssel szívünkben üljük meg ennek a karácsonynak ünnepét. Ki tudja, száz év múlva fognak-e ünnepelni, fognak-e még tudni ünnepelni utódaink?..

De félre kétség! Félre a jövő elől való rettegéssel. Mulhatnak évek és évszázadok, de nem fog elmúlni Jézus tisztelete, mert ő vezette a tévelygő emberiséget a tövises mesgyére. Ő tanított meg bennünket az élet magasabb céljainak megismerésére: a szeretetre. Neki kellett jönni, hogy megértsük ezt, neki kellett meghalni, hogy kövessük ezt.

Bűnösök vagyunk mi, mindennapi emberek. Soha sem volt oly szilaj az élet mint most, és mi készséggel vetjük magunkat az áradathoz. Se kedvünk, se erőnk ellene küzdeni. Mert hisz a világ forradalmának kellene elkövetkeznie, hogy utját állja en-

nek az árnak. Erkölseinkben megfogyatkozva, lelki erélyünkben meggyöngülve, érzőkeink által zsarnoki rabigába hajtva élünk és dolgozunk a nap alatt, mely látta a Megváltó születését és halálát. . . . S mégis, mikor eljössz te, hagyományok hagyománya által megszentelt ünnep, gyönyörű Karácsony: boldognak érezzük magunkat, jóknak, az Ur kegyébe érdemeseknek. Hibáink és gyöngeségeink tudata daczára át és áthat bennünket az a meggyőződés, hogy szívünk mélyén nem vagyunk mi olyan romlotak, mint ahogyan cselekszünk az élet kényszere alatt és hogy sorsunkat a magasabb hatalom kormányozza bölcsen és jó indulattal. Nem lehet ez másképpen, mert hiszen te megváltottál bennünket, Jézus. . . .

. . . Hideg van, tél van. Ezer és ezer hajlékban inség és szomorúság tanyázik. A nyomor, mely egy idős az emberiséggel, aránytalanul növekedik az évek növekvő számával. De nagy az ő számuk, kiknek szomorú karácsonya van! S midőn magunkba szállunk és örvendezünk a világ megváltójának születése fölött, gondoljunk azokra, akik sötét

indulatokkal eltelve járnak a Golgothát, a nyomor széles országutját.

Gondoljunk a nyomorra, melynek óriási hivatása van a jövő század történetének megcsinálásában. Mert el fog jönni az idő, hogy a nyomor kivívja a maga jogait. . . De ne legyen most szó erről, hisz szent és tiszta ünnepet üljük, melynek fényét csakis az emberszeretet gyakorlásával enyhíthetjük. Adjunk a szegényeknek; a Megváltó is szegény vala.

. . . Üdvözölve légy utolsó Karácsonya ennek a századnak, mely három századra való történetet rejt méhében. Vajha te volnál az első, melyet megnyugvással ülhet meg az emberiség. Holott uj harcok, uj küzködések előtt állunk, vajudnak a szívek és lelkek, uj eszmék uj lobogók alá toboroznak bennünket, akik tizszer olyan nagy gyorsasággal rohanunk végig a siralom völgyén, mint a régi emberek és még csak sejtelmünk sincs arról, hová jutunk e vad roháással, dülöngyözve visszük-e az emberiség ügyét?

De te: oázis a mi sivatagunkban; olajág a mi folyton

## T Á R C Z A.

### Babó Károly szerencsége.

Mikor december első napján Babó Károly hazahozta azt a 45 forintoskát, melyet irnoki minőségben kap a várostól, összeült az életpárjával s elvette az irónját. — Hát hogy is állunk ezzel a hónappal, Erzsikém?

A penészszerű vékony szőke asszony olyan félénken pislogott az urára az ő világos kék szemével, mint az iskolás leányka a gyóntatójára.

Szinte egy lélegzetből futotta ki a felelet:

— A mézárósnak 5 forinttal tartozunk, a hentes számla 4 frt, a szénkereskedő 4 frt, fűszeres 4 frt, cipő fejelés és egy pár új cipő Károlykának 5 frt, kenyér és liszt a péknél 4 frt, a szomszéd-nénak pedig 3 frttal tartozom.

Babó össze vetette. Szomorú hangon nyögte ki:

— Összesen 29 frt; feneketlen mélyet sóhajtott; marad tehát 16 frtunk, s ezzel szemben 31 napos a hónap.

Volt dolga az irónnak, a míg olyan

számokat tudott vele kanyarítani a szegény irnok, a mely osztója lehessen 16 frtnak 31 nap alatt.

Itt lesznek nemsokára a karácsonyi ünnepek is! sóhajtott halkán, hogy meg ne hallja az az öt éves kis portéka, a ki a kályha kuczkóban játszadozott holmi fületörött gombokkal. Szegény kis porontyunk, te is ugyan hiába várod a Jézuskát!

— Édes, jó uram, mennyit is nélkülözlöl te miattam!

— A férj hallgatott; pedig bizony le kellett volna cáfolnia ezt az önvádat.

És mert nem tette, következett a többi:

— Miért is nem vetted el Kalászy Marist, akivel ötezer forintot kaptál volna és szabad lakást az apja kis házában! . . .

Erre aztán felesattant Babó Károly:

— Hát ha ennek a világnak összes forintját magával hozta volna az a rut testü és lelkü teremtés, oda adnám-e érte a te két szelid szemedet, arany szivedet! Elhallgass, Erzsike, mert ha még egyszer ilyen csuf beszédet hallok tőled, hát komolyan megharagszom. Januárban már 50 frt fizetést kapok; aztán délutáni foglalkozást is találtam az ügyvédnél, a ki 25 frtot fizet; az összesen 75 frt. Na hát ennél több apró pénze magának Rothschild-

nak sincs; mi?

Elkezdett tréfálni, bolondozni azzal az alaposan megkeserített aszonykával.

Páros önzés a szerelem; de még páros áldozat is, a mit egyik hoz a másiknak. A szerelem szívesen feláldoz egy pár jó falatot, tetszetős öltöny darabot, egy valamivel kényelmesebb s tán jobban fűtött lakást azért, a kit szeret. Csak az fáj, mikor a másiknak is nélkülözni kell mind-  
ezt.

Ez a gondolat szorongatta Babó Károly szívét, a mikor este felé olt köszönt, a Bokréta utcából kanyarodva ki a kör-  
utra.

A tartozásokat volt kifizetni, aztán fordult egyet.

Egy-egy fényesebb kirakat előtt meg-  
állapodott.

A közeledő karácsonyi ünnepekre diszben volt minden kirakat. A mi csalogató, hivogató az üzletben van, ilyenkor mindenből raktak mutatóra valót.

Az övéire gondolt a szegény irnok.

Milyen jó is volna egy szép ruhára való abból a csinos lodenből Erzsikének; hát még ez a meleg téli kabát 15 frt.

Odább vitte azt a mélységes sóhaj-  
tást, a mely a szívéből szakadt föl.

Hosszan elnézte a játékszer kereske-  
désben azt a sok tetszetős kis bolondsá-

csattogó fegyvereinkben; pacsirtadal a mindennapi élet tomboló zajában, gyönyörű Karácsony, légy üdvözölve.

## Hirek

— **Boldog ünnepeket kívánunk tisztelt előfizetőink-és munkatársainknak!**

— **Fehér karácsony.** Rég volt már oly ropogós, fehér karácsonyunk, mint az idén; most ugyan deres lehet a Mikulások hosszú ősz szakála. . . Mi sem jellegzi jobban a hideg időt, mint az, hogy a sebes folyású Dráva úgy befagyott, hogy javában át lehet rajt kelni. A karácsony előtti hideg napok alatt a bevásárlások is gyengébbek voltak, nem szívesen jártak künn az emberek, pedig az üzletek ugyancsak tele voltak sok minden esecsebecse dolgokkal, ajándéktárgyakkal, akár csak valamely nagy városban, kielégítette mindenki igényét. A betlehemes fiúk járása is az idén elmaradt, bizonynyal a zord idő miatt. De a csilingelő, vigan surranó szánkóknak se vége, se hossza, kora reggeltől késő estig látjuk az ablakok előtt vig szánkózókkal elhaladni. Igazi szép téli kép ez! Eljött hát a szent karácsony hidegen, fehérén, az ő megszokott régi képében. Találjon minden embert a palotáktól a kunyhókig boldog meglepedésben!

— **A dohánybeváltás** e hó 18-án az itteni beváltó hivatalnál megkezdett. Mint osztályozó: Reiner Zsigmond jövedéki-tiszt működik, mint közbenjáró: Rottmüller Márk, nyugalm. honvéd főhadnagy Budapestről, mint számvevő: Steindl József miniszteri számvizsgáló Budapestről, mint pénztárnok: Mayer Alajos, nyugalm. adótárnok Veszprémből rendeltetett ki. Mint közigazgatási biztos: Kohut Sámuel helybeli gyógyszerész biztatott meg a megyei alispán részéről.

— **Közgyűlés.** A baresi olvasókör decz. 26-án tartja évi rendes közgyűlését, got, a melyek oly kedves kis holmik, hogy még az érettebb eszű ember is szívesen vissza fejlődnek miattuk.

Mekkora öröme volna Károlykának, ha a Jézuska eféle ajándékkal kopogtatna be hozzájuk! . . .

Micsoda hiába való ábrándok ezek!?

Alig jut 50 kr. egy napra s ebből lehetne annyit megtakarítani, hogy a Jézuskát fogadhassák szegény hajlékukba!

Miért is mult el a esodák boldog korszaka?! Miért nem eshetik meg egy eféle istenteremtésével, hogy egyszer csak egy zsák arany pottyanna le a mennyországából? Bolond beszéd! Egy zsák arany! Még 10-15 frt is olyan jó lenne most, mint az égből alá hullt manna.

Hirtelen a zsebéhez kapott, miután most a esodák helyett az a reális fordulat állhat be, hogy még ő veszi el a rongyos pénztárczáját, a melyben a cipész és hentes számlájára valót őrizgeti.

Szomoruan lépdelt. Sok fekete gondolat borította el az elméjét.

A kemény járda helyett, egyszer csak valami került a lába alá. A keskeny, vékony cipő talpon át érezte, hogy valami régszögletű tárgyra lépett.

Lehajolt. Fölvette.

Egyszerre megszibbadt a tapintó érzéke, összefutott minden a szeméi előtt.

a kör helyiségében. Este tombola lesz, melyre a belépti-díj 20. kr.

— **Áthelyezések.** Menyhárt Béla a bares-pécsi vasut baresi képviselője s Ungár Ferencz a bares-n.-atádszobbi vasut baresi állomásának előjárója Baresról Zágrábba helyeztetvén, új állomásukat már el is foglalták. Helyökre, nevezetesen Menyhárt Béla helyett Haraszt Rezső Moszlavináról, Ungár helyett Berger Henrik Batérol nevezettek ki s ugyancsak állásaikat Bareson el is foglalták.

— **A csokonyai polg. olv. kör** 30 év óta áll fenn. E hosszú idő alatt a helybeli és vidéki közönség oly mértékben karolta fel erkölcsi és anyagi támogatásával, — a rendezett ünnepélyeken, bálokon és majálisokon való megjelenésével, áldozatkészségével, hogy most, e nevezetes időponton — erkölcsi kötelességemnek tartom ezen érdemes közönségünk iránt érzett tiszteletemnek és hálámnak nyilvánosan is kifejezést adni, további szíves jóindulatába és pártfogásába ajánlván olvasókörmünket.

**Szalóky Dániel.**

olv. kör elnök.

— **A „rapszicok“ sorsa.** Szigetvári tudósítónk írja a következő szomorú esetet: E hó 18-án éjjel Vörös József borbély és Haragó Károly földmives, szigetvári lakosok együtt mentek ki lesre a szigetvári határra. Miként történt az eset, az még nincs kitudódva, de Haragó Károlyt másnap reggel az arra járó emberek jobb szemén és fején keresztül löve holtan találták meg, mellette volt 2 nyul, töltött fegyvere, zsebkendője, s fejének a hóbol fekhely volt csinálva. Haragó holttestét a helyszíni hivatalos vizsgálat után bevitték a kórházba, a megejtett vizsgálat megállapította, hogy az öngyilkosság ki van zárva, mert Haragónak még fegyvere is töltve volt. Gyilkosság vagy véletlen baleset foroghat fenn, arra vall az a körülmény is, hogy Vörös József borbély a kora reggeli órákban eltűnt Szigetvárról. Egy odaváló fuvaros feleségétől ki is tudódott hamarosan, hogy Vöröst férje még korán reggel kocsin

Mert hát a mire rálépett, a mit fölemelt a földről, az nem volt egyéb, mint egy meglehetősen viseltes, de annál duzzadtabb bugyiláris.

Hát nem mult el a esodák kora! . . . Ekkora vagyon hull alá az égből! . . .

Forgott vele az egész világ, amikor belekukkanva a nagy bugyilárisba, akkora számokat látott a kék bankóra nyomva, a milyen még nem is volt a kezében. 10 drb. ezer forintos! . . .

Milyen lehet az, mikor az ember lelke eljegyzí magát a pokollal? Mikor rést enged azon a gonosz szellemnek? . . .

Egyet borzongott belől; aztán még azt a kis lelkifurdalást is kidisputálja onnét a rosszabbik — indulatja.

Babó Károly rövid tusakodás után hirtelen a kabátja belső zsebébe dugta a máspénzét.

Mintha egy hatalmas kalapácsütés érte volna odabenn.

Már elmúlt az is. Csak épen a lábai vitték bizonytalanul.

— Jól esnék egy kissé pihenni.

Betért az ép szemközti levő kávéházba.

— Kérek egy pikolot.

Hogy ránézett ez a pinezér. Olybá tűnt föl neki ez a nézés, mintha Röntgen féle sugár volna a szemében, melylyel

Kaposvárra vitte. Valószínű, hogy magát följelenteni ment fel, ha véletlenül, ha boszúból lőtte agyon társát. Az esetről eddig több tudomásunk nincs.

— **Olcso lett a sertés.** Az ideitélien olcsón juthatott ugyan hozzá a szegény ember is egy kis hizott malaczra, mivel oly szokatlanul leszállt a sertések ára. De más részt meg sok szegény ember, ki eladásra hízalt 1--2 sertést, hogy egy kevés pénzmagra tegyen szert, számitásában nagyon csalódott, mert eladásra került sertéséért nem adtak többet 35, legjobb esetben 40 krt. kilónként, a mi bizony elég olcsó pénz.

— **A csók ellen.** Angliában nemrégén egyesület alakult, a mely igen eredeti czélt tűzött maga elé, a csókot illetőleg. A Csók-ellenes-klubb azt állítja, hogy nemcsak a legnagyobb mértékben egészségtelen, de erkölestelen is a csókolódzás, ha a szív nem parancsolja. Minden csókot ki akarnak küszöbölni, csak a szerelmi csókot nem, mert az ugysis legyözhethetetlen és kiirthatatlan. Három féle csók kathegoria van: szerelmi, baráti és szokásos csók. A két utóbbinak a csók-ellenes liga hadat izen és ezek orvosok véleménye szerint is tényleg egészségtelenek. Szokásos csók alatt kivált a szülők és gyermekek közt való naponként többször ismétlődő csókváltást kell érteni. Ha a család egyik tagjának katarrusa van, még akkor is megcsókolják. Még jobban kell kárhóztatni a baráti csókot, a melyet ritkán sugall a szív. A nők csókolódzása hazug nyájaskodás, a férfiaké — a mely bizonyára franczia eredetű — nevetséges. Nehéz kérdés, mikép lehet gyermekeket megóvni idegen emberek veszélyes nyalakodásától. Az új klubb elhatározta, hogy csóktiltó érmekeket és szallagokat hoz divatba.

— **A búr háboru és a magyarok.** Évtizedek óta nem keltett Magyarországon távoli világrész háboruja oly közérdeklődést, mint most az angol-bur mérkőzés. Talán azért is, mert a magyarok és a búrok közt oly sok a rokon vonás.

izekre boncolja a belső embert.

— Hozzék hirlapokat is.

Senki se ült annál a sarokban levő asztalkánál, melynél Babó Károly meghuzta magát. A hirlapot odatartotta az ábrázata elé s e védő fal mögött szabad szárnyalást vettek gondolatai.

Hát pár perez előtt még nyomorult, földhöz ragadt szegény ember volt és most ekkora vagyonnak az ura.

Megint egy szurást érzett ott belől. Szót kért a lelkiismeret.

Vajjon ki vesszítette el ezt a pénzt?

Óreg, elhasznált bugyiláris. Gazdag ember nem visel ilyet. De szegény ember meg honnét venne annyi pénzt?!

Tarka képek vonultak el a lelki szeméi előtt.

A pénzerszényt vetítette elé, odarögzött elméjéhez. Látta magát, a feleségét meg azt a nyomorult porontyot jó módban. Tágas meleg lakás, melynek padlóját nem Erzsí sikolja, de tükör fényessé keféli a eselédesség. Pompás öltözetben járnak mindnyájan és készpénzzel fizetnek mindent. Nem néz rájuk görbe szemmel a sarki szatócs, attól való félelmében, hogy tán már sokat is hitelezett ennek a kódás családnak. . .

Vége a nélkülözésnek. Kezdődik az uri mód. Van hozzá tehetsége. Adott az

A búr nép is, mint mi, nagyobbára földmivelésből él; kevés számú, de bátor, edzett, szabadságszerető, akár a magyar; s függetlenségének a védelméért ép úgy szembe mert szállani egy nagy világhatalommal, mint mi 1848—49-iki szabadságharcunkban. E ritka közérdeklődést bizonyára még növeli a „Budapest” polnapilapnak az a törekvése, hogy a dúló háboru jelentősebb mozzanatait képekben is igyekszik bemutatni. Egyáltalán a „Budapest”-nek közművelődési szempontból is egyik nagy érdeme, hogy az eseményeket illusztrációkban is hozza. Képei nemcsak aktuálisak, hanem egyuttal ismeretterjesztők is. S e téren a magyar sajtóban egyedül áll. De más tekintetben is valóban megérdemli a „Budapest” azt a nagymérvű pártolást, amelyben immár 23 év óta országszerte részesül. Kitiűnően szerkesztett, szókimondó, erős nemzeti irányu ujság. Kossuth Ferencz, Kossuth Lajos nagynevű fia és az országos függetlenségi párt vezére rendszerint a „Budapest” hasábjain mondja el politikai küzdelmeinek eredményét, s jövődöbeli törekvéseit. Hírei frissek és megbizhatók. Tárcaarovatában az újabb irodalom majd mindegyik jelesével találkozik az olvasó. Folyvást két érdekesítő regényt közöl egyszerre, amelyek közül az egyik könyvalakban jelenik meg. Említésreméltó, hogy minden vasárnap „Uj-Budapest” czim alatt humoros mellékletet is csatol a főlaphoz, s e vicezlap talánymegfejtői közt hetenként egy-egy „Jósziv”-sorsjegyet ezenfelül több értékes könyvet sorol ki; rendes előfizetőinek pedig egy díszes kiállítású naptárt ad ingyen. Aki tehát egy jó, de olesó áru lapot akar járattani, s az eseményeket képekben is szeretné szemlélni: az bátran előfizethet a „Budapest”-re, amelynek előfizetési ára egy hónapra 1 frt (2 korona), negyedévre 3 frt (6 korona), félévre 6 frt (12 korona), egész évre pedig 12 frt (24 korona). Mutatványszámokat bárkinek kívánatra ingyen küld a „Budapest” kiadóhivatala, Budapest, IV., Sarkantyús-utca 3. sz. a.

isten. . .

Ugy ült ott Babó Károly jó fél óráig, mint akiből kiveszett minden élet. Annál viharosabban működött az a villanygép, a melyen a gondolat vágta a végtelenbe.

Egyszer csak azt érezte, hogy minden szem rája irányul. Hirtelen olvasásba merült. Örült tánczot jártak a betük.

Egyetlen szótagot se birt elolvasni. Szemei majd kiugrottak gödreikből, úgy erőltette őket a betűhöz.

Egyszer aztán látott. Mintha égő betük hasitanák látóidegeit. Krivány, Csombor és számtalan ebből a fajtából, egész Pap Elemér gyilkosáig, mind ott tánczolt azon a darab papiroson. Valamennyinek a neve oda volt nyomva tüzes betűkkel és közte. . . közte az övé.

Eszeveszett hallucináció!

Hisz azok rablógyilkosok, sikkasztók. Ő nem ölt, nem lopott, neki a véletlen hozta utjába. Ő becsületes uton jutott hozzá és így tiszta lelkiismerettel elfogadhatja.

Lecsitította fölesigázott képzelődő tehetségét és kezdte olvasni a lapokból, a mit nem a megbomlott idegek rajzoltak oda.

Egy rövid rendőrségi hirt betűzött ki: „Becsületes megtaláló. Egy értékes

— **8. szám 33334. szám ellen bizonyít**, mondja a közmondás. S ők tényleg ékesen szólóan fenntartják a beszédet. Így hangzik a különös számarány nyilatkozata e közlemény élén a következőképen. A budapesti poliklinikai egyesület kórháza javára rendezett Nagy Jótékonyági Sorsjáték hat huzása folyamán tetemes mennyiségű értékes melléknyereményeken kívül egy 100.000 koronás főnyeremény továbbá öt egyenként 20.000 korona értékű főnyeremény jut kisorsolásra. De miután a kiváló előnyös játékterv értelmében minden egyes sorsjegy az összes huzásokban (utánfizetés nélkül) játszik, úgy a legnagyobb lehetséges nyeremény 200.000 koronát kitevő esinos vagyont mutat fel. Egy sorsjegy ára csak egy korona, így tehát azé is, melylyel az összes főnyereményeket meg lehet ütni. — E szerint egy egy huzásra az óriási összeg, jól megolvasott nyolcz krajczár koczkatatik s megvásárolja az ember egyuttal a reményt, 33334 koronát nyerni. — Egy valóságos és szép számpéldány. Sorsjegyek — ezalatt a szerencse sorsjegy is, mely e tekintélyes számadás alapját képezi, minden sorsjegy előrusító üzletben kaphatók. A ki szerencsegyermek, az vásárol belőlük. Mi azt hisszük meglehet kísérteni.

— **A gazdák biztosító szövetkezete** a mult hét elején tartotta alakuló közgyűlését gróf Zselénszky Róbert előnöktele alatt. A szövetkezet igazgatóságába beválasztották: br. Braunecker Lamorált, gróf Csáky Albint, herczeg Eszterházy Miklóst, Heinrich Bélát, Justh Gyulát, Kabós Ferenczet, gróf Károlyi Sándort, Kammerer Ernőt, Miklós Ödönt, Rubinek Gyulát, Szeitovszki Jánost, Szentiványi Árpádot, gróf Széchenyi Imrét és gróf Teleki Józsefet. A felügyelő bizottság tagjai lettek: gróf Csáky Viktor, Forster Géza, Makfalvay Géza, Ragály Béla és Gróf Mailáth József. A végrehajtó bizottság által előterjesztett alapszabály-tervezetet csekély módosításokkal egyhangulag elfogadták s elhatáro-

aranyórát talált ma a kálvin-téri kut előtt egy szegény munkás, melyet a becsületes megtaláló a kapitánysághoz juttatott be.

Becsületes megtaláló. . . Becsületes megtaláló. . .

Megszámlálhatlanszor tárul szemei elé e két szó.

Ő hát nem becsületes; nem becsületes, de boldog. Lehet az ember boldog, anélkül, hogy becsületes lenne? . . . . .

Lehet! lehet! lehet!

Hetet harangoztuk.

Főlkelt és miután kifizette a piccolóját, kiment a kávéházból.

Most is úgy látta, hogy mindenki őrá néz.

Olyan dermesztő hideg lett, mióta benn ült. Összebugta magát és haladt előre.

Most is nehezen vitték a lábai.

A sarkon csődület volt.

Közibük elegyedett.

Egymár koros férfit fogott körül a tömeg, a ki kétségbeesetten hadonázott kezeivel.

Előbb tagolatlan szavakat, siránkozó hangot hallott, de aztán közelebb érve tisztán kiértette, annak a rémült embernek jajgatását.

— Édes Jó Istenem! mi lesz velem? Szegény bankszolga vagyok. Az igazgató úr bizott bennem. . . Jézus Mária,

ták, hogy Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszternek küldöttségileg fejezik ki köszönetüket a szövetkezeti ügy támogatásáért. A biztosító szövetkezet a kormány támogatásával együtt ma már 1,600.000 korona tőkével rendelkezik: megalakulását elsősorban Zselénszky Róbert és Széchenyi Imre grófoknak köszönheti, a kiket méltó elismerésben részesített a hétfőn délelőtt tartott szövetségi gyűlés is. Á. P. Sz.

## CSARNOK.

### Megszületett!

*Megszületett! oh, örvendezz világy,  
Büszke szolozsma keljen ajkadon —  
Szálljon a tömjén, fakadjon virágy,  
Bár hóval földre minden völgy-halom.  
Örvendezzél, mert ime testet ölt  
Az eszme ujra. . . Rajta, rajta hdt!  
Zengjed szerte — hogy megrengjen a föld:  
A dícsékrésbe fullt hallehuját! . . .*

*De ajkad néma s arczod oly rideg,  
A csodás eszme sulya im lenyom —  
Parány vagy, aki porba elvegyjül  
S nem tud repülni büszke szárnyakon.  
Ki hulló vére szentelt zálogán  
Meváltani jött tenger vétkeket,  
Eszmekörödben, amely szük, silány,  
Az Isten eszmét ime retted!*

*Megszületett! Mért e halotti csend  
A bünök sötét, sivár éjjelén?  
Az árny tűnik. . . És ime ott dereng  
Az ég ivén új, tiszta égi fény. . .  
Megszületett! Oh, örvendezz világy  
Szolozsma zengjen völgyön-halmon át —  
Szálljon a tömjén, fakadjon virágy,  
A dícsékrésbe fullt hallehuját!*

**Pakots József.**

### Irodalom.

— „Közgazdaság” ezimen uj hetilap indult meg Budapesten dr. galánthai Nagy Sándor és Gáspár Imre szerkeszté-

10 darabb ezres. . . A fiók intézetünkbe kellett vinnem. . . ki hiszi el, hogy elvesztettem: Gazeraber, tolvaj lesz a nevem; pedig egy millióért se adtam volna a becsületesemet. Azt fogják gondolni, hogy elsikkasztottam a pénzt; pedig Isten a tanum, hogy elvesztettem. De ki bizonyítja ezt be? Ki bizonyítja ezt be. — Én. Mindenki a hang felé fordult. Babó Károly tört utat a tömegben és reszkető kezében ott tartotta a bugyelárist: — Ne essék kétségbe, öreg ur. Megtaláltam. Itt van hiány nélkül.

Öröm rivalgásban, éljenzésben tört ki a tömeg, míg a vén szolga zokogva borult Babó Károly mellére.

— Áldja meg az Isten, áldja meg mind a két kezével.

Hát mégis többet ért az az érzés 10000 frt.-nál, a mi most eltöltötte annak a szegény embernek a lelkét.

Mintha egy rosszabbik világot vettek volna le a szívéről, csak úgy röpült hazafelé Babó Károly, a hol boldog arczzal regélte el a nagy szerencsésjét, hogy ő mentette meg a szegény ember becsületét.

És aztán ez a száz frt, a mit utólag küldött neki jutalmul a bank igazgatója, hát ez betetőzte azt a szerencsét, a mit bizony zavartalanabban élvezett, mint pár pillanatig a más pénzét.

**Kövér Ilona.**

se alatt. Programjában igen szép ezélt tűz ki magaelé a közgazdaság terén és sok üdvös dolgokban fölül akar emelkedni a már-már egészségtelenül tultermelt hasonféle lapok fölé; főzélja nem annyira az anyagi-, mint inkább az erkölcsi sikert kivívni. S ezt, — ha végigtekintünk munkatársai fényes névsorán — remélhetőleg el is érheti. A lap előfizetési-ára egész évre 20 korona, félévre 10 korona. Kiadóhivatal: Budapest, Alkotmány-utca 28.

— **Előfizetési felhívás** a legolesőbb, legszebb és legérdekesebb szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilapra, a „Magyar Krónikára”. Minden ajánlás helyett felsoroljuk munkatársaink díszes és előkeiő névsorát, a kiktől lapunk az elmúlt évben közleményeit nyerte s kiktől támogattni fog a jövőben is: Jókai Mór, Vértessy Arnold, Ábrányi Emil, Jakab Ödön, Szaboleska Mihály, Endrődy Sándor, Torkos László, Dura Máté, Thury Zoltán, Zempléni Árpád, Somló Sándor, Tolnai Lajos, Beksics Gusztávné, (Bogdanovits György), Palágyi Lajos, Rudnyánszky Gyula, Szentirmay Elemér, Erdélyi Zoltán, Degré Alajos, Varsányi Gyula, Szentessy Gyula, Papp Dániel, Luby Sándor, Bogdán Bella, (Satanella), E. Mikos Róza stb.

Előfizetési ára: egész évre 4 frt. Küldendő: a „Magyar Krónika” kiadó hivatala Budapest, VIII., Mária-utca 56.



**100—300 frtig** havonta megkereshető bármely foglalkozásu egyének által biztosan és becsületesen tőke risikó nélkül hatáságilag engedélyezett állampapírok és sorsjegyek eladásával az ország minden helységében. Ajánlatok „Könnyű kereset” Czimén **Singer Gyula** hirdetési irodájába Budapest IV. Lipót-utca 14 szám.



1—6

## **Karácsonyi és** **Ujévi ajándékul**

legalkalmasabb s legszebb tárgyak kaphatók a

### **barcsi könyvnyomdában,**

u. mint: levélpapírok gyönyörű dobozokban, emlékkönyvek, képes levelezőlap-albumok, betlehemek, imakönyvek, legújabb divatu névjegy-kártyák, író- és rajzeszközök, írompappák, pelüsch arczképkeretek s más alkalmas és hasznos dísz tárgyak, ragyogó karácsonyfadíszek angyalkákkal, gyermekjátékok stb. stb.

### **Kaphatók továbbá:**

képes levelezőlapok, átlátszó tréfás (jux) kártyák, karácsonyi és ujévi üdvözlő-kártyák a legnagyobb választékban, legszebb kivitelben, minden

**a legjutányosabb árban.**

## **Žitósó hét.**

# 6

huzásra érvényes jótékonycélu — sorsjáték a budapesti poliklinikai egyesület korháza javára — sorsjegy ára csak

## **1 korona.**

### **Főnyeremény**

# **100,000**

korona ért.

5 nyeremény á. **20.000** korona stb. érték.

kivánatra 20 0/0 levonással készpénzben kifizettetik.

**Első huzás**

**visszavonhatatlanul**

**már január hó 4-én.**

megrendeléseket pontosan teljesít:

## **a jótékonycélu** **sorsjáték**

kezelősége

IV., Kossuth Lajos-utca 1. sz.